

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,
HAVONTA 3 PENGŐ.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 161. SZÁM

Iskolai Évkönyvek

Az iskolai év befejezése után a legkedvesebb és legtanulságosabb olvasmányaink azok az Évkönyvek voltak, amelyekben az egyes intézetek igazgatói beszámolnak az elmúlt esztendő eredményeiről. Ezek az iskolai Évkönyvek, illetve Értesítők nemcsak kultúrdokumentumok, de egyben emlékeztetők is. Eszünkbe juttatja azokat az éveket, mikor még mi is ott szurkoltunk a padokban és izgalommal vegyes kíváncsisággal vártuk az értesítőt.

A mai időkben kétszeresen érdekes olvasmány egy-egy Értesítő. A háború — az első világháború tapasztalatai szerint — erős nyomot hagy a tanuló ifjúság lelkében és szellemiségében, a csökkentett tanulmányi idő befolyásolja a tudás minőségét és mennyiségét. Sajnos, az előbbi világháború után károsan éreztük annak hatását, hogy középiskolás ifjúságunk kénytelen volt igen sok esetben „hadi érettségit” tenni.

Hála Istennek, ez a most dúló világháború nem akadályozta az ifjúság tanítását. Debrecenben mindegyik szabályszerűen fejezték be az iskolai évet, nem kellett összecsapni az érettségi vizsgákat s így a középiskolai tanulmányaikat bevégezték ifjak teljes szellemi fegyverzetével mehetnek tovább tanulni az egyetemre.

Talán nem hiábavaló szokásunk, hogy az iskolai Évkönyvek anyagát és fontosabb adatait esetről esetre lapunk hasábjain részletesen ismeretjük. Egyrészt dokumentálni akarjuk, hogy valóban szívünkön viseljük a magyar ifjúság ügyét és figyelemmel kísérjük fejlődését, tanulását. Tisztában vagyunk azzal, hogy az erős, egészséges és nemzethű földműves — illetve gazdaszaktály mellett hasonlóan erős, egészséges nemzethű és képzett tisztviselő társadalomra van szüksége ennek az országnak, amely nagy feladatok előtt áll. A tisztviselői osztály tagjai azokból kerülnek ki, akik középiskolai érettségüket tettek és egyetemet végeztek. Nem vitás, hogy egy város, egy község s általában egy község életében jelentős részben nekik kell kezükbe venni az irányítás szerepét. Így volt ez mindig és így is lesz, mert a polgári rend szerint ez a dolgok természetes folyamánya.

Nos hát ezekben az iskolai Évkönyvekben azoknak a munkáját s e munkának eredményeit figyeljük, akik majdan a közület életében irányító, vezető szerepet fognak betölteni. Eddig a Svetits leánygimnázium és a női ipari iskola, továbbá az állami gyakorló gimnázium, a Fazekas Mihály állami reálgimnázium, a református kollégiumi gimnázium és a városi ipariskola küldte be beszámoló Évkönyvét. Ezekből örömmel olvassuk, hogy milyen szép és lelkes, milyen értékes és eredményes munka folyt a debreceni iskolákban. A beküldött Évkönyveket lehetőleg a beküldés sorrendjében fogjuk ismertetni, hogy a

A németek rohammal elfoglalták Vorosilovgrádot, a Donec-iparvidék legfontosabb városát

A szövetséges csapatok Sztalingrád felé átlépték a vasuti vonalat — Rzszevnél több, mint negyven-ezerre emelkedett a hadifoglyok száma — Juliusban 533 ezer tonna hajóteret vesztek az angol-szászok — Magyar hadsereg harcol június 30-ika óta a német csapatok oldalán

Berlin, július 17. A Führer főhadiszállásáról különjelentésben közlik a Német Távirati Irodával:

A véderő főparancsnoksága közli: Több napig tartó harc után a német gyalogság pénteken rohammal elfoglalta Vorosilovgrádot, a Donec-iparvidék legnagyobb és legfontosabb városát. A város nagyrésze lángokban áll. (MTI)

Előnyomulás Sztalingrád felé

Berlin, július 17. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TIT-nak: A véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonal déli szakaszán gyorskötélekeink a Donctól keletre, a Don alsó folyása irányában üldözik az ellenséget. A Donec-vidék vasuti vonalát Sztalingrád felé átlépték. Az ellenség hátmögött lévő gyorskötélekek és a szemben, valamint mélyen az ellenség oldalában támadó és előrenyomuló gyalogsági kötelékek között több, ellenséges hadosztály szorult be, amely összekavarodva és a legtöbb esetben szétugrasztva, meg-

kísérli, hogy Kelet felé kitorjjon. Mindezek a kísérletek eddig az ellenség számára súlyos veszteségek mellett meghiusultak.

A légi fegyvernem egymást követő hullámokban szakadatlanul támogatja a gyorskötélekek előretöréseit és mindenhol, ahol az ellenség elkeseredetten visszavonul, megakadályozta a visszavonulási rendezettségét. Német repülők éjjel-nappal állandóan, hol mély repüléssel, hol pedig bukórepüléssel támadták az ellenség vonuló menetoszlopait és közlekedési vonalait, valamint utánpótlását.

Magyar hadsereg a déli arcvonalon

A déli arcvonalszakaszon nagyszabású hadműveleteiben jelentős mértékben résztvettek a szövetséges csapatok is. Június 30. óta egy magyar hadsereg harcol a németek oldalán, július 1. napjai óta pedig egy olasz hadsereg is, amelyhez az 1941 óta a keleti arcvonalon harcba vetett olasz expedíciós sereget is tartozik. Egy román sereget, mely már a charkovi csatában kitüntette magát, valamint egy horvát kötelék is harcol Timosenkó seregei ellen.

A merész támadás során egy gyorskötélek elfoglalt egy szovjet repülőteret. Ez alkalommal 50 repülőgépet zsákmányoltak. Illetve semmisítették meg.

A Poti kikötő elleni támadás során a kaukázusi tengerparton az egyik repülőbomba telibetalált egy nehézsúlyú szovjet cirkáló. A voronyezsi hídfő ellen az ellenség ismétlen eredménytelenül támadott, miközben súlyos veszteségeket szenvedett.

A középső fronton már több, mint 40 ezer a hadifoglyok száma

A középső arcvonalszakaszon rohamcsapataink vállalkozásai s előre törései helyi sikerekre vezettek. A Rzszevtől délnyugatra elterülő áthatolhatatlan erdős vidék megtisztítása alkalmából ejtett hadifoglyok száma és a zsákmány mennyisége a július 12-i különjelentéssel ellentétben több, mint 40 ezer emberre emelkedett a hadifoglyokban, azonkívül zsákmányoltunk 220 páncélost, 738 löveget, valamint 1660 géppuskát és gránátvetőt.

A magas északon bombatalálattal több helyen megszakítottuk

a murmanszki vasútvonalat. Egyiptomban az ellenség az el-alameini állásokból kiindulva, ismétlen támadott. Az angol páncélosokat ellentámadással visszavetítettük kiindulási helyükre.

Repülőgépeink Közép-Angliában egy ipartelepét támadták meg mélyrepüléssel és több csarnokot megromoltak, illetőleg felgyújtottak. Néhány angol bombázó péntekre virradó éjszaka zavaró támadásokat hajtott végre az észak-német partvidéken. Két angol gépet lelőtünk.

közönség minél szélesebb réteg megismerhesse a debreceni tanítók zetek működését.

Büszkén és örömmel végezzük ezt

a kulturális seregszemlét, mert úgy érezzük, hogy ezzel kiegészítjük Debrecennek, az „iskolák városának” szellemi képét.

Miután külön jelentés már hírül adta, a német tengeralattjárók Afrika nyugati partjait mentén egy erősen biztosított angol hajókarakánt támadtak meg és elsüllyesztettek hat kereskedelmi hajót, 39.500 tonna tartalommal. Más tengeralattjárók az Atlanti óceánon, a Mississippi torkolata előtt és a Panama-csatorna közelében tíz kereskedelmi hajót süllyesztettek el 68.500 tonna tartalommal. Ugyanakkor az Északi Jeges-tengeren elsüllyesztettek egy hétezer tonnás szállítóhajót.

Ezzel az ellenség az egymástól távolos harcterekeken, amelyeken a német tengeralattjárók tevékenykednek, 17 hajót, 115.000 tonna tartalmat veszített értékes hajóteréből. (MTI)

Visszavert angol támadások

Róma, július 17. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 780. sz. közleménye.

Az ellenséges páncélos csapatokat, amelyek El-Alamein övezetében támadásra indultak, ellentámadással visszavetítettük eredeti állásaikba. Eközben tíz páncélosvesztettek. Délebbre az ellenség egy másik páncélos járművekkal intézett támadását nyomban megakadályozta tűzsergünk pontos lövése. A tengely léghaderje határozottan avatkozott bele a harcokba és végigpuskázta az ellenség gépesített alakulatait, az előretolt állásokat s az ellenséges vonalak mögötti területet. Légiharcban lelőtünk 9 brit repülőgépet. Tobruk légvédelme egy ellene intézett csekély kárral járó légitámadás során eltalált egy ellenséges gépet, mely lángolva zuhant le. A német és olasz bombavetők több ízben nagymennyiségű bombával árasztották el Málta repülőtereit. (MTI)

Franciaország nem adja át hajóit Angliának

Páris, július 17. (Német TI) De Brion nagykövet, a megszállt terület külön megbízottja pénteken a francia sajtó képviselői előtt megjegyezte, hogy az Alexandriában tartózkodó francia hadihajók tárgyában számolni lehet a közeljövőben egy francia jegyzékkel az Egyesült Államok kormányához. Kétségtelen, hogy Franciaországnak hamarosan egy angol-amerikai

ultimátumot fognak átadni. — Az alexandriai hajóhad — hangszülözte Brion — a francia kormánytól azt a parancsot kapta, védekezzen, sőt még az is lehetséges, hogy más francia hajók is segítségére sietnek. (MTI)

Washington, július 17. Laval miniszterelnök kijelentésével kapcsolatban Washingtonban annak a véleménynek adnak kifejezést, hogy Rooseveltt elnök kimondta az utolsó szót, amikor a francia kormánnyal közölte, hogy Nagybritanniának joga van ahhoz, hogy utasítsa a hadihajókat Alexandriának a Suez-csatornán át való elhagyására, vagy pedig, hogy a hajók elsüllyesztését rendelje el. **Washingtonban az a meggyőződés uralkodik, hogy hármán is történjék, az angolok nem engedhetik, hogy a francia hadihajók német ellenőrzés alá kerüljenek.**

Berlin, július 17. Illetékes német helyről közlik: Német politikai körökben érdeklődéssel vették tudomásul a francia kormánynak az Egyesült Államok részéről Alexandriában internált francia hadihajók ügyében tett közbelépésével szemben kifejezésre juttatott állásfoglalását. **Berlinben megfelelően méltatják Laval kormányelnöknek a túlságosan is átlátszó brit-amerikai zsarolási kísérletre adott nyugodt, de félreérthetetlen választát s hangsúlyozzák, hogy a vichy kormány ragaszkodik a fegyverszüneti szerződés megállapításaihoz.** Ugyanakkor megemlékeznek arról, hogy Cordell Hull északamerikai külügy miniszter még röviddel ezelőtt is megcafolta azokat a híreszteléseket, amelyek szerint az Egyesült Államok beavatkozik ebbe az ügybe.

AZ USA HADÜGYMINISZTERE BEJELENTETTE A 18—20 ÉVESEK BEHÍVÁSÁNAK TERVÉT

Washington július 17. (NST) Az Egyesült Államok hadseregének megerősítésére katonai szolgálatra hívják be a 18—20-as évfazatokat. A bejelentést Stimson hadügyminiszter tette burkolt formában. Kijelentette ugyanis, hogy véleménye szerint ezekre a fiatal korosztályokra is sor kerül idővel. Megállapította a továbbiakban, hogy az Egyesült Államok még sohasem vártak olyan nehéz harcokat, hogy ezeket a legfiatalabb korosztályokat is be kellett volna hívniok.

RITCHIE TÁBOROK LONDONBAN

London, július 17. Ritchie táborok, az Egyiptomban harcoló brit hadsereg volt parancsnoka Londonba érkezett.

Washington, július 17. Az amerikai háború információs hivatali irodát létesít Londonban. Az iroda szorosban együtt fog működni a propagandagyűmi minisztériummal.

MAJSZKI MEGBESZÉLÉSE CHURCHILLEL

Genf, július 17. (Német TI) Egy londoni jelentés szerint Majszki londoni szovjet nagykövét kedden délután megjelent Churchillnél s vele hosszabb megbeszélést folytatott. A megbeszélés után közvetlenül a vezérkar főnökök a miniszterelnök elnöklése mellett külön megbeszélést folytattak, ezt pedig a háborús kormány rendkívüli ülése követte. A tanácskozás központjában az európai kontinensen felállítandó második arcvonal szerepelt.

METEOR MOZGI MUSORA

Szombaton és vasárnap:
Izgalmas, szerelmes, mulatságos magyar film!
Jávor, Tolnay Károly, Turay Ida
Mály Gerő:

Három csengő

Anglia nem adja fel hatalmi állását Indiában

Esetleg az összes indiai vezető férfiakat börtönbe zárják

Berlin, július 17. (Német TI) Az Exchange Telegraph Londonból a következőket jelenti: Az indiai kongresszusi párt végrehajtó bizottságának határozatával kapcsolatban londoni kormánykörökben illetékes helyen tett kijelentés szerint Angliának eszébe sincs, hogy a háború alatt feladja hatalmi állását Indiában. Londonban kérés nélkül kijelentik, hogy nem riadnak vissza erővel lépéstől sem, ha erre egy nap szükség lenne. (MTI)

Bangkok, július 17. (Stefani) Uj-Delhi rádiója jelezni, hogy Pandit Nehru a kongresszus ama határozata után, amellyel Gandhi javas-

latára az angolok kivonulását követelte, kijelentette, hogy India ipari téren való kifejlésére India saját ügye, amelynek intézésénél idegenek közreműködésére nincs szükség.

Stockholm, július 17. (Stefani) A Göteborgs Posten című lap szerint londoni politikai körökben kijelentették, hogy ha a Gandhi által elrendelt polgári engedetlenségi mozgalom komoly méreteket ölt, az angolok kénytelenek lesznek börtönbe zárni az összes indiai vezető férfiakat és szigorú katonai védelmi intézkedéseket tenni. (MTI)

Különjelentés német tengeralattjárók bravurjáról

Berlin, július 17. A Führer főhadiszállásáról különjelentésben közlik a Német Távíráti Irodával: A véderő főparancsnoksága közli:

Német tengeralattjárók Afrika nyugati partjánál támadást intéztek egy erősen biztosított brit hajókaraván ellen és elsüllyesztettek hat kereskedelmi hajót, összesen 39.500 tonna úrtartalommal. Más tengeralattjárók az Atlanti-óceánra, a Mississippire és a Panama-csatorna tor-

kolata előtt tíz másik hajót süllyesztettek el, összesen 68.500 tonna úrtartalommal és a Jeges-tenger északi részén megsemmisítettek egy hét-ezer tonnás szállítóhajót.

Az ellenség tehát egymástól távolfekvő hadszíntereken a német tengeralattjárók támadása következtében újabb 17 hajót vesztett, összesen 115.000 tonna értékes úrtartalommal. (MTI)

A szovjet diplomácia rohama a második arcvonalért

Amsterdam, július 17. (Német TI) A brit hírszolgálat washingtoni jelentése szerint a szovjet diplomácia a németek gyors előrenyomulása következtében egyre nagyobb nyomást fejt ki a második európai arcvonal megteremtése érdekében. Washingtonban azonban hangsúlyozzák, hogy a második arcvonal megteremtése nagy kockázattal járna. Moszkvát nem érdeklik ezek a kockázatok és azt követelik, vállalják csak azokat az angolszások. (MTI)

Stockholm, július 17. (Német TI) A Nia Daglight Allehanda londoni tudósítója szerint az egész newyorki sajtó követeli a második front felállítását. A Newyork Journal American követeli: Az angolok szállja-

nak partra Hollandiában, Dániában és Olaszországban kisebb partraszálló csoportok ezrelve egyszerűen.

Lisszabon, július 17. (Stefani) A brit kommunista párt az országhoz intézett kiáltványával akcióba lépett a második európai arcvonal felállítása érdekében. (MTI)

Genf, július 17. (Német TI) Londoni jelentések szerint Shinwell munkáspárti képviselő az alsóház esztortői titkos ülésén a hajótér vesztéséggel kapcsolatos vita során kijelentette, hogy a nagy angol hajó építő gyárakban az állapotok egyenesen botránysosak. A német tengeralattjárók — mondotta — tízszer több hajót süllyesztenek el, mint amennyit ebben az időben Angliában építenek. (MTI)

Miért volt szükség a nyugati megszállt területen biztonsági intézkedésekre?

Berlin, július 17. (NST) A német katonai és rendőri hatóságoknak a megszállt nyugateurópai területeken néhány nappal ezelőtti végrehajtott biztonsági intézkedéseivel most Berlinben külföldi újságírók is foglalkoztak.

A külföldi újságírók kérdésére a német hatóságok képviselői közölték, hogy az újabb intézkedéseket az a tette szükségessé, hogy a megszállt területeken a német csapatok biztonságát szolgálják. Az angol rádióállomások ismételt fegyveres ellenállásra igzatták a megszállt ter-

ületek lakosságát. Az angol rádiók azt is bejelentették, hogy a lakosság majd fegyvereket kap. Ezenkívül röpcédulákkal is lázadásra bujtották a lakosságot.

E körülmények következtében a német hatóságok kénytelenek voltak megtenni a szükséges óvatossági intézkedéseket, a mostani intézkedések azonban csupán a lakosság igen csekély részét érintik. — hangsúlyozták Berlinben — csupán azokat a bandavezéreket és hozzátartozóikat, akik ellenséges akcióra készültek a német hatóságok ellen.

A Pravda; Nehéz napok virradtak országunkra

Stockholm, július 17. (OFI) Moszkvából jelenti: A Pravda újból elkeseredett ellenállásra hívja fel a szovjet hadsereget az ellenség támadásával szemben.

— Nehéz napok virradtak országunkra. — írja a lap. — A helyzet súlyos. Ennek a veszélynek a tudatában minden szovjet harcosnak kell lennie, hogy bármilyen áron is megállítsa az ellenséget. A harcmezőn most óriási harcok folynak életre-halálra.

A Pravda ezután ismét sürgeti a második arcvonal felállítását, majd befejezésül hangoztatja, hogy az utolsó csepp vérig kell harcolni.

Istanbul, július 17. (Német TI) Az ankarai rádió esztortókon idézi a moszkvai rádió egyik híradását, amely szerint a Pravda panaszkodik a frontmögötti energiabányáról, úgyszintén arról, hogy a párt tagjai nem teljesítik a rájuk bízott feladatokat, a gyárakban, a kikötőkben és a vasútnál pedig a munkások rosszul dolgoznak.

Az ankarai rádió ezzel kapcsolatban megjegyzi, a Pravda élke azt a benyomást kelti, hogy a Szovjetunió lakosságának erőfeszítése hanyatlott.

A keleti arcvonal helyzetéről megjegyzi még az ankarai rádió, hogy a délen levő szovjet haderők már csak esoda révén vonhatják ki magukat a bekerítésből. Ezenkívül Voronyezsnél a helyzet a Szovjet szármára napról-napra romlik és nem fog nekik sikerülni újabb védelmi vonalat állítani. (MTI)

ZART ÜLESEN TÁRGYALTAK A BRIT HAJÓVESZTÉSEGEKET

Lisszabon, július 17. Az angol parlament esztortókon titkos ülésen a kereskedelmi hajózás veszteségeinek kérdését tárgyalta.

Az ülés után a következő szűkszavú közleményt adták ki:

Az alsóház megvizsgálta a kereskedelmi tengerészet helyzetét és meghallgatta a kormány nyilatkozatát. (MTI)

Apollo filmszínház

Romantikus szerelmi kalóz történel.

Fosco Giachetti, Doris Duranti, Primo Carnera és Camillo Piccoli főszereplőkkel.

Kalózszerelm

Kárpátalja zöld aranya M. F. L. kultúr filmje. Magyar Világhír!.

A SZOVJETSEGES CSAPATOK ÜLDÖZIK AZ ELLENSÉGET

Berlin, július 17. (Német TI) A véderő főparancsnoksága a keleti arcvonal déli szakaszán lezajlott harcokról a következőket közli:

A német és szövetséges csapatok a Donecvidék sztalingrádi vasutvonalán túl üldözi az ellenséget. Az újonnan megszállott terület megtisztítása során a hadifoglyok száma és a zsákmány ismét jelentősen megnövekedett. Néhány ellenséges csoportot, amely megkísérelte, hogy ellenállásra rendezkedjen be, a német repülőgépek szétmorzsozták. A Voronyezs melletti hídfő ellen intézett tervszerűtlen támadások során az ellenség 33 páncélost vesztett.

Róma, július 17. (Stefani) A Giornale d'Italiának a keleti arcvonalra kiküldött különtudósítója jelenti:

Az olasz csapatok az elmúlt három napon kb. 100 km-nyi szovjet területet foglaltak el, közben megszálltak sok helyiséget, hét fontos csomópontot, valamint néhány vasúti állomást és egy repülőteret. Az olasz csapatok 2000-nél több foglyot ejtettek. (MTI)

220 EZER LAKOSA VAN VOROSILOVGRADNAK

Berlin, július 17. Vorosilovgradnak a német csapatok által történt bevételével kapcsolatban a Német Távíráti Iroda a következőkről értesül:

Vorosilovgrad városa, amelyet most a német katonák megszálltak, a Donec-medencében Ukrajnának azon a részén fekszik, amelyben széntelepeknek, vas- és mangán- és egyéb fémekkel való előfordulása elősegítette a nagyipar gyors kifejlődését. 1928-ban még Luganszknak hívták és csak 45 ezer lakosa volt. A két ötéves terv és a hadiipartelemek erőteljes alakítása révén a lakosok száma 220 ezerre emelkedett és a várost átkeresztelték Vorosilovgradnak, az itt született Vorosilov hadügy népbiztosról. A városban igen sok vasúti, gépgyár, villamostelep és zománczó gyár van.

AZ ANGLIÁBAN TARTÓZKODÓ AMERIKAI KATONÁK KATEKIZMUSA

Madrid, július 17. (Német TI) Az Ya londoni tudósítója a következő részleteket közli az „Angliában tartózkodó amerikai katonák katekizmusáról”, amelyet az amerikai vezérkar adott ki:

Amerikai katonák! — ez áll többek között a könyvecskében — Ha meghívunk az angol házba ebédre, vagy vacsorára, úgy ne ess az ételnek farkas éhséggel, mert könnyen az egész család heti fejadagját megennéd. Ne viselkedj úgy, hogy az angoloknak feltűnjön, hogy te havi 40 dolláros keresetteddel majdnem háromszor annyit keresel katonai létre. Ne nézd te az angol katonát, hogy te jobban vagy felszerelve és ne gunyolódj a királyon, mert az minden angol előtt szent. Ha nem akarod hallani egy étteremben az angol nemzeti Himnuszt, úgy oszoni ki idejében anélkül, hogy észrevennéd. Legfőképpen azonban ne éreztesd az angolokkal, hogy a legutóbbi világháború csak amerikai segítséggel nyerték meg és ne mondd nekik azt sem, hogy akkor csinált adósságait még ma sem fizették ki. (MTI)

Washington megszakította Finnországgal a konzuli kapcsolatokat

Az Egyesült Államok kétszínű diplomáciai játéka

Helsinki, július 17. (Német TI) Helsinki pénteken délután a következő hivatalos közleményt adták ki:

A Reuter-ügynökség jelentésében egy 1941. július 17-én kelt körjegyzékre hivatkozik, amelyet a finn kormány, illetőleg a finn külügyminisztérium Helsinkiben tartózkodó minden külföldi képviselőnek eljuttatott és ebben a konzuli képviselők háború alatti és háború utáni rendkívüli viszonyairól volt szó. Ehhez az amerikai követségnek semmiféle megjegyzése nem volt. 1942 június végén az Egyesült Államok követsége közölte a külügyminisztériummal, hogy a stockholmi amerikai követség egyik tisztviselőjét Helsinkiben harmadik követségi titkárnak és ugyanakkor konzulnak nevezték ki. Ugyanakkor kérték, hogy a külügyminisztérium a kinevezett tisztviselőt ismerje el az Egyesült Államok helyettes konzulának.

A külügyminisztérium ezzel kapcsolatban rámutatott az említett körjegyzékre és közölte, hogy felfogás

szerint helyesebb lenne a konzuli elismerés kihirdetését későbbi időpontra halasztani. Július 16-án az amerikai követ Helsinkiben a külügyminisztériumhoz benyújtott jegyzékében közölte, hogy az Egyesült Államok kormánya elhatározta a Finnországgal fennálló konzuli kapcsolat megszakítását és arra kérte a finn kormányt, hogy augusztus 1-ig hívja vissza az összes Egyesült Államokban lévő konzulait. — Az Egyesült Államok kormányának ez a határozata meglepetés volt a finn kormány számára, mivel semmi ok nem volt annak feltételezésére, hogy az eljárás, amit a múlt évnél nyara óta az összes államok diplomáciái, konzulai képviselőivel szemben és nemcsak az Egyesült Államokéval szemben léptetett életbe és következetesen betartott, az Egyesült Államok kormányát ilyen intézkedés megtételére jogosíthatná fel. Finnország és polgárainak érdekét érintő ügyeket az ottani finn konzulátusok levonása után a washingtoni követség fogja elintézni.

Filléres árban hozzák forgalomba a nemes magyar irodalmat

Antal István miniszter nagypontosságú bejelentése a képviselőházban

Budapest, július 17. MTI jelenti: A Ház pénteki ülésén Fricke Valér előadó ismertette a képviselőház együttes bizottságának jelentését a zsidók erdő és mezőgazdasági ingatlanairól szóló javaslaton a felsőház által eszközölt módosításokról. Ezután a képviselőház egyes bizottságaiban megüresedett tagsági helyeket töltöttek be.

ANTAL ISTVÁN BESZÉDE

Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter emelkedett ezután szólásra. Részletesen vázolta Rankay Ferencnek a ponyvairodalom megrendszabályozása tárgyában június 24-én hozott intézett interpellációjára. Szólt a most megjelent papirgazdálkodási rendeletről, amellyel a ponyvairodalom megrendszabályozását kívánják elérni. Kiemelte, hogy két fontos rendelkezése van a rendeletnek. Először a jövőre nézve megakadályozza a ponyvairodalom megjelenését, másodsorban egyszersmindkorra intézkedik arról, hogy az eddig megjelent ponyvákat elvonja a közvéleménytől és az anyaggazdálkodási hivatal rendelkezésére bocsátja.

A rendelet 1. szakasza nem adja a ponyvairodalom meghatározását, mert a legnagyobb körültekintéssel és beleértéssel sem lehetett a ponyvairodalom fogalmát úgy meghatározni, hogy azt jogszabályba foglalhassák. A gyakorlati célt tartják szem előtt. Ezért vezették be a 3 pengős értékhatárt, hogy ezáltal azt a filléres ponyvairodalmat kiirták, mely súlyos mérgezést vitt keresztül a nemzet életében.

A miniszter ezután elmondta, hogy évente eddig átlag 36 millió példányban jelentek meg a ponyvaregények az országban és az erre felhasznált rotációs papirmennyiség, 310 vanont túlnyomórészt külföldről kellett behozni. Ennélfogva a papirgazdálkodás

és a nemzetgazdaság szempontjából is rendkívül fontos volt a kérdés rendezése.

HARC A PONYVA ELLEN

Rámutatott a miniszter arra, hogy a ponyva elterjedését a nagyobb néprétegek betű iránti vágyakozása tette lehetővé. A könyvkiadó politika eleinte nem engedte meg a szélesebb néprétegek számára a nemesebb magyar és külföldi irodalom ilyen nagy példányszámban való terjesztését és ezért úgy szólván maga nyújtott szabad felületet az annyira aggályos ponyvairodalom terjedésének. A szűkebb középosztály rétegein alul fekvő sok millió magyar ember lelki táplálékát, szellemi nevelését, úgyszólván korlátozás nélkül kiszolgáltatták a ponyvairodalomnak, amelyet végül már a legutóbbi üzleti haszonszerzés szempontjából irtak.

Részletesen foglalkozott ezután a miniszter a ponyvarendeletről, majd bejelentette, hogy a rendelet megfelelő lektori apparátus beállítását teszi szükségessé, megbízható személyek, magyar írók, valamint a ponyvairodalom kérdésében megfelelően tájékozott újságírók bevonásával.

FILLÉRES MAGYAR IRODALOM A NÉPNEK

Bejelentette a miniszter, hogy a rendelet kiadásával kapcsolatban folyamatba tették egy másik, igen fontos természetű intézkedés előkészítését. Intézményesen meg akarják szervezni a széles néprétegek olvasására alkalmas, lelkiéletet emelő és erkölcsi érzést kielégítő nemes magyar irodalomnak filléres árban ponyva helyett való forgalomba hozását. Már a közeli napokra tervezik az összes érdekelt kiadókkal és az országos irodalmi és művészeti tanáccsal egy értekezlet összehívását, amelynek kapcsán meg



Odóllal kezdjük a napot,

mert a száj és a fogak ezer veszély között egész napon át munkában vannak. Az ODOL-fogpép a fogakat tisztán és egészségben tartja és a száját felfrissíti. Tehát a mindennapos száj- és fogápoláshoz használjunk ODOL-fogpépet.

ODOL

fogpép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

akarják szervezni ennek a nemes magyar és külföldi irodalomnak a széles néprétegekben filléres árban való terjesztését. Hivatalában már elkészült a nemes ponyva megteremtésére irányuló irodalmi program, amely a széles néprétegek egész lelkületének, nemzeti érzésének felemelését és fenntartását célozza.

Antal miniszter felszólalását a Ház minden oldalán élénk helyesléssel és tapsal fogadták. A Ház ezután bizonytalan időre elnapolta üléseit. A nyári szünet előtt még

egyszer alak ülést tartanak, amelyen átvesszik majd a felsőház üzenetét. Az ülés egy negyed 2 óra után ért véget. A képviselők az ülés végén lelkesen megtapsolták Tasnádi Nagy Andrást, a Ház elnökét. (MTI)

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Újra szabályozta a MAV az utazási kedvezményeket

Ingyen hazautazás a Balatonról az elő- és utószezonban

Ismeretes, hogy a MAV pünkösd előtt rendeletet adott ki, amelyben a vasúti személydíjcsabási kedvezmények legnagyobb részét ideiglenesen megszüntette. A kedvezmények egy részét már június hó 30-án visszavonták és július hó 15-15-ig kezdve újabb kedvezmények léptek hatályba.

A MAV most megjelent rendelete, amelyet a Vasúti és Közlekedési Közlöny közöl, újra szabályozza a balatoni menetkedvezményeket. Pünkösd óta ezek a kedvezmények legnagyobb részt teljesen fel voltak függesztve.

Az új szabályozás alapelve, hogy főleg az elő- és utószezonban adnak kedvezményeket. Tehát június 1—30 és augusztus 15—szeptember 23 között. Az eddigi tapasztalatok ugyanis azt mutatják, hogy a főszezonban a kedvezmények nélkül is megtelik a Balaton, az elő- és utószezonban azonban igen jó hatása van az olcsóbb utazási lehetőségeknek.

A július 20-án életbelépő balatoni kedvezmények a következők:
Július 1—30, valamint augusztus 16-a és szeptember 23-a között a Balatonra érkező üdülővendégek (és a velük érkező háztartási alkalmazottak), ha legalább hét napot töltenek a Balaton mellett és ezt szabályszerűen igazolják, az odautazásra használt menetjegyek megfelelő vonaton és osztályon díjmentesen utazhatnak vissza.

Az ingyen visszautazás kedvezményét igénybeveheti az is, aki az előidényben érkezik, az előidényben töltött hét napot a

Balaton mellett, majd tovább ott tartózkodva a főidényben utazik vissza. Valamint az is, aki a főidényben érkezik, de az utóidényben is, tehát augusztus 15-e után hét napot a Balaton mellett tölt és még az utóidényben, tehát szeptember hó 23-a előtt hazautazik.

Aki július 1-e—augusztus 15-e között, tehát a főidényben érkezik a Balaton mellé és legalább hét napot ott tölt, a

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Nyári szünet után. Ma szombaton megnyitó előadás Csak felnőtteknek!

Egy kis tévedés

kacagtató félreértések és bonyodalmak egy szöke szépség és egy magas állás körül.

Fősz.: Elvira Popescu, Henry Garat és Andre Lefaur.

Kisérő: Kezek szimfóniája! rövidfilm.

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor. Híradó! Híradó!

Mezőgazdasági Termény és Áruforgalmi Szövetkezet

mint a „Futura“, „Hombár“ főbizományosa értesíti a gazdaközönseget, hogy

július hóban szállításra kerülő búza, rozs és kétszeres, valamint árpa után a vonatkozó rendelet szerint megállapított mennyiségű korpát a szállító gazda részére biztosítani tudja.

Egyébként Szövetkezetünk foglalkozik a terményüzlet minden ágával. Telefon: 28-66. Iroda: Ferenc Józset-ut 16. Alföldi Palota.

használt vonattípusának és kocsiosztályának megfelelő alacsonyabb kocsiosztályú járat menetjeggel utazhat baba.

A díjmentes, illetőleg feláru visszatulazásra vonatkozó szabályok egyébként változatlanok.

A 33 százalékos mérséklés, hétnapos, haltoni menettérítési jegyek kiadását július 20-án megszüntetik és azt a jövőben nem egész éven át, hanem csak aug. 15-től június 30-ig adják ki.

A felmutatásra szóló (an-porteur) szabadjegyek érvénye újból hatályba lépett.

ellenben továbbra is fenntartja a MAV 11 díjszabás-kedvezmény korlátozását.

Változatlanul érvényben maradnak azok a személydíjszabási korlátozások is, amelyeket még tavaly rendeltek el. Ezen kívül egyes gyors- és sebessévonatokon nem érvényesek az ú. n. önköltségi menetjegyek, a felmutatóra szóló szabadjegyek pedig csak külön hivatalos igazolvánnyal érvényesek. Ez a legutóbbi korlátozás Kolozsvári, Kassai, Szegedi, Szombathelyi és Körösmezei vonalakon érvényes.

Megválasztották a 42-es bizottság tisztikarát

Budapest, július 17. MTI jelenti: A 42 tagú országos bizottság pénteken délelőtti ülésén újjáalakult. Megválasztották az országos bizottság tisztikarát, amely a következőképpen alakult:

Elnökök a felsőház részéről: vitéz Purgly Emil, a képviselőház részéről: Ivódy Béla, alelnökök: Schandl Károly, illetőleg Kölessey István, előadók: Koós Zoltán, illetőleg Ronkay Ferenc, jegyzők: báró Waldott Kálmán és Petró Kálmán.

Ezután az országos bizottság tárgyalta és tudomásul vette az ipar fejlesztéséről szóló 1931. XXI. tc. egyes rendelkezései hatályának újabb meghosszabbításáról szóló már megjelent kormányrendeletet, melyreható vita után egyhangúlag elfogadták a közhasznú gépjárművállalatokról szóló 1930. XVI. tc. egyes rendelkezéseinek módosításáról és kiegészítéséről szóló rendelet-tervezetet.

Fehérnemű-készítő ipar munkakörének megállapítása

Ki jogosult munkaköpenyt készíteni?

A debreceni Kereskedelmi és Ipar-kamara felterjesztést intézett az iparügyi miniszterhez annak a kérdésnek eldöntése céljából, hogy az orvosi és a közéletben munkaköpeny elnevezés alatt ismert fehér lenvászonból, vagy más színű anyagból, de hasonló célt szolgáló köpenyek elkészítése melyik ipar munkakörébe tartozik.

A felterjesztésben a debreceni kamara egyidejűleg ismertette a meg-

hallgatott társ kamarák és a szakiparbeszélők álláspontját is. A felvetett kérdésre nézve az alábbiakat közölte a debreceni Iparkamarával az iparügyi miniszter:

A felsőruhák védelmének célját szolgáló, fehér, vagy színes anyagból (vászon, pamutvászon, cloth, köpper, grádli stb.) azaz mosóanyagból készült köpeny előállítására a fehérnemű-készítő, a nőiszabó és a férfiszabó iparos egyaránt jogosult.

Asóijával agyonütötte izgága sógorát

Miskolc, július 17. (MTI) Tóth József hódosépányi lakos rossz viszonyban élt feleségével, született Kalló Máriával. Július 13-án anyósa, Kalló Lajosné arnói lakos ment hozzájuk látogatónak. A házaspár ekkor is veszekedett. Tóth ütötte verte a feleségét, majd annak segítségére siető anyósát is megverte és mindkettőjüket kidobta az utcára. Apósa,

Kalló Lajos és feleségének fivéréi emiatt felelősségre vonták Tóth Józsefet. A veszekedés hevében az egyik fiatalkorú Kalló-fiú egy asóival négyszer úgy fejbeütötte Tóth Józsefet, hogy az másnap súlyos sérüléseibe belehalt. A csendőrség a Kalló-család három tagját őrizetbe vette.

O riási részvét mellett temették el Erdélyi Margitka MANSz titkárját

Pénteken délután közel ezer főnyi gyászoló közönség könnyes zokogása mellett helyezték el örök nyugalomra tamási Erdélyi Margitkát, a MANSz két évtizeden át volt feledhetetlen emlékü titkárját. A Köztanító díszavatolozó termében a MANSz teljes vezetősége megjelent dr. Kölessey Sándorné elnöknő és a szakosztályi elnökök vezetése mellett, de rajtuk kívül ott volt a város asszonytársadalmának minden rétege, hogy utolsó búcsút vegyen attól a nemes szívű elhunytól, aki egész életén át a magyar asszonyok sorsának jobbra fordításán dolgozott.

A díszavatolozó terem közepén hatalmas katafalkon délszaki növények között állott az elhunyt Erdélyi Margitka koporsója, amelyet a szebbnél szebb virágkoszorúk tömege borított. A koporsón a család türos rózsákból készített koszorúja, lenn a katafalk előtt közepén a MANSz nemzetiszín szalaggal ékesített pompás mezei virágkoszorúja díszlett.

A gyászszertartás elején a gyászolók a „Te benned bízunk eleitől fogva” kezdetű zsoltárt énekelték el.

majd Gönczy Sándor református segédlelkész olvasott Bibliát és mondott ihletett hangú búcsúszavakat.

— Ebben a rideg sötét világban csak a szív tud igazán meleget és fényt árasztani — mondotta többek között. — Erdélyi Margitka tudta, hogy erős karatok, elhatározások, bölcs gondolatok sokszor a melegen dobogó női szíveken át indulnak el a megvalósulás felé. Az elhunyt tudta, hogy csak a tiszta szív tud építeni, ezért áradt át minden munkáján forró szívének minden szerete: csendesen, jóságos szeretettel és a legerősebb eszközzel, saját maga példájával dolgozott, hogy virágozzék a békeesség. Tudta, hogy csak a tiszta szív tudja meglátni Istent. Dolgozott érte, vágyakozott utána. Ő megtalálta a tiszta szív titkát: az emberek szívét nem tudja más tisztává tenni, csak az Isten. A tiszta szív és erős lélek, ez ennek a koporsónak az üzenete számunkra. — mondotta beszédének befejező szavaiban a gyászszertartást végző lelkész.

Az ima után ismét felhangzott egy gyászének, majd dr. vitéz Nábrácsky Béláné, a MANSz kultúrszakosztá-

Simi bácsi Sörszanatóriuma

Veszprémi-u. 2. szám.

Frissen csapolt sörök, kitűnő fajborok izletes magyar konyha.

Kellemes kerthelyiség

Előzékeny kiszolgálás!

Szolid polgári árak!

lyának elnöknője lépett a ravatal elé és a MANSz. nevében elbúcsúzott a kedves halottól. Költői szépségű szavakkal méltatta Erdélyi Margitka egyéniségét, lelki és emberi nagyságát, példaadó erejét és rámutatott arra, milyen pótolhatatlan veszteséget jelent a kitűnő titkár-
nő váratlan elhunyt.

A búcsúszavak után gyászhintóra helyezték az elhunyt koporsóját, míg a koszorúkat külön kocsival vitték a nyitott sírhoz, ahová szinte végtelen hosszú sorban kísérték az elhunytat a gyászolók. A sírnál újabb ima, majd gyülekezeti ének után helyezték el örök nyugovóra a közseregben állt titkárnőt.

Havibéres nem tisztviselő alkalmazottak túlórájának kiszámítása

Erdekes számítási mód a túlórára vonatkozólag

A havifizetéses nem tisztviselő munkavállalónak túlóradíja megállapításánál, mely mindég súlyos problémája volt a munkaadóknak, — a zártügyi miniszter több oldalról hozzáfűzte kérdésre a következőket közölte az iparkamarákkal, így a debreceni Kereskedelmi- és Iparkamarával is.

A havi illetmény (börzsfizetés, lakáspénz, rendszeres pótlék) olyan számmal kell osztani, mely annyiszor több, vagy kevesebb a 180-nál, mint ahányszor több, vagy kevesebb a munkavállalónak jogszabály, szokás, vagy megállapodás szerinti leti rendes munkaóráinak száma a 44-nél. Az így módon kiszámított osztószámot, ha utolsó számjegye 5,

vagy ennél nagyobb, felfelé, ha öt-nél kisebb lefelé kell kerekíteni, úgyhogy az osztószám tízzel mindig osztható legyen.

Fenti kiszámítási mód, mely nagyon érdekes, első előolvasásra nehéznek tűnik, azonban, ha egy példát hozunk fel, nyomban világos lesz. Tehát például egy szállodai portásnak, mint munkavállalónak heti rendes munkaóráinak száma 56. Ez a negyvennégy óránál 1,27-szer több, tehát a havi illetmény 180x1,27-el, azaz ezt kikerekítve 230-al kell osztani.

Ezzel a számítási módszerrel a legpontosabban ki lehet számítani a túlóradíjat.

Egy budapesti papírkereskedő hirtelen halála Debrecenben

Pénteken délután az Arany Bika kávéházban egy jólétözött idősebb úr tért be, aki feketekávéit rendelt. Miután a kávé elfogyasztotta a félreeső helyiségbe távozott, ahonnan hosszú ideig nem tért vissza. Távolléte végül gyanússá vált, keresésére indultak és holtan találták meg. Az előhívott orvos már csak a beállott halált tudta konstatálni.

Teljes pontossággal az ismeret-

len halott személyazonosságát sem lehetett megállapítani, a zsebében talált levelek, borítékos és egyéb iratokból arra lehetett következtetni, hogy a halott Went Róbert budapesti papírkereskedővel azonos. Halálának közvetlen oka egyelőre ismeretlen. Valószínűleg szívizélhűdés érte. Az ügyben megindult a nyomozás.

A PONYVAIRODALOM KULISSZATITKAI

10 vagon papírt emészt fel évenként a ponyvairodalom

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint végre sor került az úgynevezett ponyvairodalom végleges megrendszabályozására. Most, amikor ez a mérgező hatású silány műfaj végnapjait éli Magyarországon, nem érdektelen rámutatni, hogy az elmúlt évben közel 35 millió példány ponyvaregény jelent meg, amihez 310 vagon papírt használtak fel. Minden olvasó magyarra átlag négy példány jutott ezekből az obskurus könyvekből. Szakértők számítása szerint a ponyvaregények kiadói hatalmas nyereségeket vágtak zsebre s amíg például egy-egy kiadó átlag évi 80.000 pengős hasznot ért el, addig a leg-

szorgalmasabban dolgozó ponyvaregényíró évi honoráriumra sem érte el a 3000 pengőt. Mindezekből megállapítható hát, hogy a kártékony ponyvairodalom évenként 10 teljes vehervonatszerezvény papíroszakmányát használta fel s ugyanakkor összesen húsz kiadóvállalatnak évenként mintegy másfélmillió pengős hasznot hajtott. Ugyanakkor pedig az ilyen regények írásával foglalkozó 144 „íróknak”, jobbanmondva szellemi kulinak összesen évi 400 ezer pengő jövedelmet juttatott, tehát az üzleti vállalkozó huszonhét-szer annyit keresett, mint az ő céljait kiszolgáló szellemi munkás.

Utcai hajszá után elfogták a detektívek a telefonos zsarolót

Budapest, július 17. Neményi Endre, harcúterem szolgálatot teljesítő selyemgyáros felesége napokon át zsaroló telefonüzeneteket, majd MATEMI aláírású fenyegető leveleket kapott. A zsarolók strómansággal, élelmiszerrajongással és zúgforgalmi vásárlásokkal vádolták a selyemgyáros feleségét és pénzt követeltek tőle. Neményiné végül is a rendőrséghez fordult.

Telefonon színel megegyezett a férfival, hogy 2000 pengőt ad a kért 3000 P helyett. Az átadásra azonban már detektívek érkeztek a Klotild-utcai lakásba. — Ott csak egy MAV hordár jelentkezett. — Ennek átadtak egy 100 pengőssel és a többi pénz helyett papírlapokkal bélelt borítékot, amellyel a hordár a ayugati pályaudvar II. osztályú várócsarnokába ment. A detektívek a nyomában. Ott any-nyi ideig várakozott, hogy már a detektívek is megsokallták, behívták őt a

forgalmi irodába és elvették tőle a borítékot.

Visszavitték a pénzt a selyemgyárosnének, de alig érkeztek meg a Klotild-utca-ba a telefonáló türelmetlenül érdeklődött: mi lesz a pénzzel? Mikor meghallotta, hogy a hordár már elvitte, de hiába várt rá és visszahozta, megígérte, hogy azonnal küld másvalakit.

Egy alkalmi csomaghordó jelentkezett. Ezt is követték a detektívek. Scala mozinál várta őt egy fiatalember, Stern Miklós zsidó szobafestősegéd. Amikor a pénzt átvette és megpillantotta a detektíveket menekülni akart, de rövid utcai üldözés után a Podmaniczky-tucánál el is fogták. Nagy Teréz és Puskás Mária szobalányokkal, ismerőseivel együtt iertelte ki a zsarolást. Neményiné jelenleg szintén kalonáskodó soffőrijének volt az egyik lány a kedvese s a soffőriót tudta, milyen jó a kedvese. Az eljárás megindult ellenük.

Viz, gőz, gázszerelés, kűtfűrés

FÜVESSY

Simonffy-utca 15. ☞ Telefonszám 28-03

A német, olasz és bolgár kultuszminiszterek táviratváltása Szinyei Merse Jenővel

Budapest, július 17. MTI jelenti: Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásiügyi miniszterre történt kinevezése alkalmából üdvözlőtáviratban üdvözölte Rust német birodalmi tudomány, nevelés és népművelésügyi, Bottai olasz nemzetnevelésügyi és Jokov bolgár közoktatásiügyi minisztereket. A m. kir. vallás és közoktatásiügyi miniszter táviratában kifejezést adott annak a reményének,

hogy az eddig kötött kulturális egyezmények szellemében tovább fogjuk építeni a három baráti ország közötti kulturális kapcsolatokat. Rust, Bottai és Jokov miniszterek a magyar kultuszminiszter üdvözlőtávirataikra küldött válaszaikban szerencsekívánataikat s a kulturális kapcsolatok továbbfejlesztésére irányuló készségüket fejezték ki.

Új kereseti lehetőség: A HAJGYÜJTÉS

Személyenként 30-40 pengőt is jövedelmezhet havonta a haj gyűjtése

Rendkívüli időköt élünk — halljuk lépésközlőn, utcán, társaságban, rádió hullámain keresztül, olvassuk a lapok hasábjain nap-mint nap. S ebből természetesen legelőször is a következők: rendkívüli teljesítményekre van szükségünk.

Az anyaggyártás ma minden magyar legfőbb nemzetvédelmi kötelességeink egyike. Mert nem csak az a fontos, hogy földjeinket hogyan használhatjuk ki leggazdaságosabban, de az is, hogy a termelt javakat miként használjuk fel a lehető legcélszerűbben és legmesszebbben beosztással és takarékosan.

Eredemes mozgalom indult meg most a debreceni fodrász iparosok körében: a hajgyűjtés. Kísérletek után rájöttek, hogy az emberi haj kitűnően alkalmas szövetfélek készítésére. A hajból készült ruha pedig csaknem olyan tartós, mint a gyapjú.

Eredklődésünkre az egyik közismert debreceni fodrász nyújtott a kérdéssel

kapcsolatban érdekes felvilágosítást. Elmondta, hogy a mozgalom nem csupán helyi jellegű, de az ország valamennyi vidékén megindult s már ezideig is kitűnő eredményeket értek el. Az összegyűjtött haját pesti központ veszi át, mely aztán továbbítja a feldolgozó üzemek részére. A központ természetesen minden hulladéktól mentes haját vesz át magas áron. A gyermekhaját, mely puhább és finomabb mint a felnőtté, három, a felnőttét pedig két pengős kilonkénti árral díjazza a központ.

Egyes nyírásnál 4-5, nagyobb nyírásnál pedig 10-12 deka haj hull le, ami a gyűjtés megindítása előtt még kárba vészett.

A haj rendszeres gyűjtése esetén havonta kisebb üzletekben 4-6, nagyobb helyeken pedig 10-15 kilóra is felmegy.

A hajgyűjtés tehát mint látjuk rendkívül jövedelmező mellékfoglalkozás lehet a fodrásmesterek számára, mert havi 30-40 pengő jövedelmet jelenthet a szorgalmas gyűjtőknek.

„Kiborítottam a cseresznyelevest, de szerencsére csak magamra“

eszélgetés egy pincérről, aki nem is az

Mit csinál egy debreceni tanítójelölt, ha Nagyváradra kerül?

Végeredményben nem is Nagyvárad a fontos benne, hanem a kaland. Legalábbis ezt mondja rokonszenves ifjú barátom, aki a napokban árulta el, hogy Nagyváradon pincérkedett. Azóta valóságos pincér mozdulatokkal jár két ide-haza is, a beavatott szemlélő látni véli a kezében sorakozó karcú sörös poharakat, cseresznyelevest, párolt káposztát, amit egyszer elcserejt, de végül csak egyelőre mindent sorjában.

Név? Ezt nem akarja elárulni. — Alnéven szerepeltem a nagy nyilvánosság előtt, feszélyezné ha kiderülne, hogy miket csináltam.

Szerencse, hogy a nevét magam is tudom, tekintve pedig, hogy semmi rosszat nem csinált, tehát neve: Vitéz Árpád, foglalkozása III. éves tanítójelölt, helyesebben legyünk pontosak, már negyedéves.

Ezután a stilszerűség kedvéért koccog nekik a poháron, hiába a szokát hatalma, alias Elemér engedelmesen követ a belső szobába, ahol a következőket mondja.

— A nagyváradai Mátyás étteremben voltam pincér, azaz legyünk csak pontosak, pikoló-fiú. Hogy miért? Ha valaki elkerül idegen helyre — engem különösen mindig vonzott az érdekes és szokatlan környezet — akkor önkéntelenül gondol arra, hogy ennek a környezetnek egy részét közelebből is megismerjem. Természetesen éppen úgy elmehelem volna akármilyen másnak is, a pincérségre azonban különösebb alkalmam volt, tekintve, hogy az étterem tulajdonosa régebből ismert, így teljesítette a kívánságomat, ami lehet, hogy eleinte kissé szokatlannak tűnt előtte. Beszélgetésünk után pár órával már fehér köpönyegben és tülelegáns simi-nyakkendővel álltam a csap mellett, első beosztásom alaposabb megismerése és gyakorlása végett kezembem egy fakés, amivel a túlmagasra sikerült habot kellett lecsapnom.

— Hogy a közönségnek is megmagya-

rázam a pincéri élet rejtett titkait, a csapos áll és vár, aztán jön az italos, bekiált, egy korsó világot, vagy barnát, a csapos csap alá tolja a poharat és megengedi... Anyit enged bele, amennyit a főnök enged, nekem is sokaltak eleinte, aminek az volt az oka, hogy gyakorlatlan lévén, túl lassan eresztetem. Amikor aztán belejöttem túlbuzgó igyekeztem gyorsan engedtem, ekkor a vendégek panaszkodtak néha.

(Nekem is valami ilyen gyanú ébredszik. Óvatosan, hogy a kéthetes pincéri multra visszatérő fiatallembert meg ne sértsem:

— Hm, kérlek, nem azért... de... szóval máskor nem panaszkodtak a vendégek?)

— Nem? ! Egyetlen egy alkalommal történt meg, amikor egy hét után már a felelősségteljes külszolgálatra nyertem beosztást — közvetlen érintkezést jelent a vendéggel — az egyik úr vogdalt libamellel kért párolt káposztával. Már nem is tudom biztosan mit vittem neki, sóskát, vagy spenótot, a lényeg, hogy haragudott.

(— Igen, ez a haragnak egy enyhébb formája. De például sohasem borítottad a párolt káposztát a megrendelő vadonatúj fehér zakójára?)

— Ugyan... Az ember úgy megszokja a tényekkel és poharakkal való balanzírozást, hogy ez szinte kizárt dolog. Egyetlen egyszer borítottam ki a cseresznyelevest (jobb a párolt káposztánál is), de magamra. Előleletem tehát etekintetben tisztá.

(— Kedves mester, valamit a tapasztaltakról...)

— Hát... érdekes látni a vendéget közelről. Helyesebben érdekes látni a járókelőben, az ismerősben, a sarki trafikosban, vezérgazdátokban a vendéget, azaz azt a pillanatot, amikor hirtelen lényeg csak vendég. Az a gondja, hogy puha legyen a libamell és hideg legyen a sör. Legősbibb oldaláról közelíti meg a figyelő pincér az emberiséget, a gyomra felől. Egyébként én mint kisegítő szerepeltem az étteremben, heti 35 pengő kaptam érte.

(— Na és a mese vége?)

— Az igaz történet vége: egyik ismerősöm megismert, amint éppen sört vittem neki. Elárulta Nagyváradon lakó nagybátyámnak, akiben kevesebb a kaland iránti érzék, mint bennem.

— Pedig — teszi hozzá — nem volt szép az árulkodó ismerőstől. A lehető leggyorsabban vittem neki a leghidegebb sört. (sym)



ÚJ CUKORJEGYEK KIBOCSÁTÁSA!

Július 20-án kezdődik az igénybejelentő lapok benyújtása

Debrecen sz. kir. város területén érvényes cukorjegyek szelvényei 1942. évi augusztus hó 8-án lejárnak, a 116-ik szelvény azonban még augusztus hó 16-ig beváltható.

Az új állandó cukorjegyek kiadását, — úgy mint a múltban — igénybejelentőlap benyújtásával kell kérni. Az igénybejelentőlapokat július 18-tól kezdve, darabonként 6 fillérért a kijelölt dohányüzletekben és üzletekben lehet beszerezni.

Az igényjogosultság elbírálása a háztartásra vonatkozó igénybejelentőlap, a rendőri bejelentőlap, jelenleg érvényben lévő cukorliszt- és kenyérgy. zsírjegy, valamint a gabonalap és sertésvágatási engedély bemutatása mellett történik.

Csak azon személy igénylését fogadjatja el a körzeti iroda, akire az élelmiszerjegy be lett mutatva.

Az igénybejelentőlapra a háztartás (család) keretén belül csak azon családfelelős és családtagokat lehet felvenni, akik jelenleg a családdal együtt laknak. Nem lehet tehát azon személyeket felvenni, kik 8 nappal hosszabb ideig a családtól távol vannak.

Az igénybejelentés elbírálása után az igénylő az összes bemutatott élelmiszerjegyet, gabonalapot, sertésvágatási engedélyt és a rendőri bejelentőlapot az új cukorjegyekkel együtt visszakapja.

A szabályszerűen kiállított igénybejelentési lappal és a fentebb közölt mellékletekkel a háztartások jelenleg érvényben lévő állandó cukorjegyven a lakás rovat alatt tintával feljegyzett naplótételszám sorrendjében, a lakása szerinti körzeti irodában, naponta délelőtt 8-2 óráig jelentkezhetnek és pedig:

Július 20-án, azaz hétfőn 1-400-ig.

Július 21-én, azaz kedden 401-800-ig.

Július 22-én, azaz szerdán 801-1200-ig.

Július 23-án, azaz csütörtökön 1201-1600-ig.

Július 24-én, azaz pénteken 1601-2000-ig.

Július 25-én, azaz szombaton 2001-2400-ig.

Július 27-én, azaz hétfőn 2401-2800-ig.

Július 28-án, azaz kedden 2801-3200-ig.

Július 29-én, azaz szerdán 3201-3600-ig.

Július 30-án, azaz csütörtökön 3601-4000-ig.

Július 31-én, azaz pénteken 4001-4400-ig.

Augusztus 1-én, azaz szombaton 4401-4800-ig terjedő naplótételszámig, augusztus hó 3-tól, azaz hétfőtől pedig a 4801 tételszámot felüli naplótételszámmal ellátott cukorjegyvel bíró háztartások nyújthatják be igénybejelentőlapjaikat.

A 65 éven felüli agykori gyengeségben levőknek is állandó pótlóanyag lesz kiadva a beadott orvosi bizonyítvány alapján. A felnőttek részére kiadandó cukorjegyekért darabonként 20 fillért, a 12 éven aluli gyermekjegyért darabonként 10 fillért, az állandó pótcukorjegyért darabonként 10 fillér kezelési költség fizetendő.

A szoptató és terhes anyák, s a betegek pótlóanyagaira a most közölt rendelkezések nem vonatkoznak, azok érvényességében és kezelési rendjében nincsen változás.

Tájékoztatásul közlöm, hogy szombati napokon a közlelmezési irodák 8-1 óráig tartanak hivatalos órákat.

Polgármester.

Lopott csirkéből főzött paprikással vendégelte meg barátját egy egyeki napszámos

Berkes Ferencné egyeki gazdálkodó asszony az elmúlt napokban arra lett figyelmes, hogy a rántani való csirkéből minden nap hiányzik egy-kettő. Végül mikor már nyolc hiányzott, feljelentést tett a esendőrségén, amely a nyomban bevezetett vizsgálat során megállapította, hogy a károsult szomszédjához, Jeczó Kálmán napszámoshoz egy lyuk vezet át a kerítés alatt. Valószínűnek látszott tehát, hogy ott mentek át a csirkék, amelyeknek nyoma vészett.

Vallatás során aztán Jeczó Kálmán be is ismerte, hogy egy csirke csakugyan átment, s ezt ő meg is fogta és egy barátjával együtt paprikással elfogyasztotta. A többi csirke eltűnését tagadta, a esendőrség azonban a szemében több csirketollat találtak, amelyekről a károsult saját csirkéire ismert. Jaczó ellen, — aki már halált okozó súlyos testisértséért három évet, többszöri lopás miatt egy-egy hónapokat ült is —, most ismét eljárás indult.

Névtelen feljelentésre nagyszabású szappancsempészést leplezett le a miskolci városbíró

Miskolc, július 17. Nagyszabású szappancsempészést leplezett le a miskolci városbíró egy névtelen feljelentés alapján. Néhány nappal ezelőtt névtelen levél érkezett a városbíróhoz, amelyben a magát megnevezni nem akaró figyelmeztetés ajánlott a hatóságok egy magas férfit és egy asszonyt, akik a nyíregyházi vonaton rendszeresen csempésznek be Miskolcra szappant és itt rendkívül magas áron adják el zughán.

A városbíró ellenőrei napokig megfigyelés alatt tartották a pályaudvart, de a jelzett magas férfi nem mutatkozott. Ellenben felűnt az ellenőroknél két asszony, akik ugyancsak a nyíregyházi vonatról szálltak le. Nagy nehézséggel elkapott gyanútlannul, amikor hirtelen hozzájuk lépett a városbíró ellenőre:

— Mi van a csomagban?

A következő pillanatban a két asszony

elkepedésére már ki is bontották a gyanús csomagot. Szappanle volt benne! Amikor lemérték, a folyékony szappan súlya ötven kiló volt.

Azonnal kiballgatták a két asszonyt, kik azt vallották, hogy maguknak és a rokonságuknak hozták Nyíregyházáról a szappant.

Az eljárás természetesen megindult ellenük.

Ugyanakkor a városbíró átírt Nyíregyháza városbíróhoz, hogyan lehetséges az, hogy amikor tilos a lugkó használata, Nyíregyházán annyi lugkóval előállított szappant gyártanak, hogy mázsa számára csempészhetnek belőle idegenbe is.

Bizonyos, hogy Nyíregyházán nagyszabású nyomozás fogja követni Miskolc átíratát és rávidesen teleplezik a tífkos szappangyártal.



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és esztendőnkön délelőtt 10-12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6-8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemeleti helyiségében.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

PÁRTNAP minden hétfőn délután 5-8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasznap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszait és kéréseit előadhatják.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth” Lux Arnold Piac-utca 26. — „Magyar Korona” Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. — „Arany János” Bozoky György Csapó-utca 66. — „Hungária” Sz. Szabó Jenő Szoboszló-út 4-f.

Emlékeztető!

Ma, szombaton a vasárnapi lapunk számára este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket.

Köznap 10 szöveg 60 fillér, vasárnap 10 szöveg 80 fillér.

Egyedüli felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

Aratás

OTT áll a vártán... Halálisan fáradt. Messze útról jöttek, ahol a Don áradt. Jöttében szundikált, hóbiskolva lépett s kenyeres zsákjából kenyérbelet tépett...

OTT áll a vártán, bokor van előtte. Marka a fegyverén, sötét ég felette... Marka a fegyverén; mintha kasza lenne, mintha otthon lenne s aratásra menne...

Szeme a szemibe, a messzibe téved. Isalása vad-sólt erdőmélybe réved... Szíve lüktetni kezd; alig leli helyét derék honvéd örök, most felkapja fejt...

De akkorra késő... Parányi nesz hallszik s körül veszik-fogják, míg az erdő alszik... Málnem lába előtt közigránát robban. Szajongó hangjától szív-egy nagyot dobban.

Nincs arra már idő, hogy fegyvert használjon s partizánok között golyóval kaszáljon... Dehát aratás van... Marokra a fegyvert! „Subint egyet-két s aratja az embert!” Debrecen, 1942 július 17.

V. RANKAY GYULA.

— Debreceni író sikere. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium V. 3. ügyszámú rendeletével Hegyaljai Kiss Géza „Nappányes vizeknél” című elbeszélés kötetét, valamint népkönyvtár cájaira alkalmasnak találta és felvette a népkönyvtárak jegyzékébe. Új könyve kapható a szerzőnél és minden jobb könyvkereskedésben.

— Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbéllyegyet.

— Reszelés közben szétvetődött egy vadászfegyver tölténye. Szabó Károly 30 éves penészeleki napszám most a múlt nap beszállították a debreceni szemklinikára, mert egy vadászfegyverbe való töltény hűvelének szilánkjai a szemébe csapódtak. Szabó ugyanis ki akarta lapítani a hüvelyt s eközben a reszelés melege miatt a benne maradt puskapor felrobbant. Állapota nem súlyos.

Eljárás indult egy komádi berautós ellen, mert engedély nélkül vásárolta az autógummit

A komádi csendőrség a közelmúltban vizsgálati eljárást folytatott jogtalanul történt autógummvásárlás címén Bayer Márton komádi berautós ellen, akit 1940-ben a pénzügyőrség kávé és teacsempészés, majd más alkalommal adózatlan petróleum használatáért pénzbírsággal sújtott. A mostani eljárás során a csendőrség meg is állapította, — Bayer Márton beismerő vallomása alapján, — hogy mivel igénylésre nem kapott kocsijához autógummit, ezért itt Debrecenben

szerezte be két kereket fekete vásárlás útján két berautófuvarozó soffőről, majd a harmadik abroncsot Dubiczky Szemion kievi születésű és jelenleg nagyváradi illetőségű gummijavítóval vásárolta, ugyancsak minden kiutalás, eladási, illetve vásárlási engedély nélkül. A vizsgálat eredménye alapján most a debreceni ügyészség indít eljárást Bayer Márton és társai ellen, akiknek szintén nem volt jogukban a be nem jelentett autógummit eladni.

— **SZEKREKEDÉSNEK ES EMESZTESI ZAVAROKNÁL,** valamint az ezekkel kapcsolatosan fellépő vértódlásoknál, fejfájásnál és álmatlanságnál igyunk reggel égyomorra egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet, mert ennek hashajtó hatása igen alapos és fölülte kellemes. Kérdezze meg orvosát!

— „Jehova tanújának” vallotta magát és nem akart katona lenni. A mai világban, amikor a nemzetek hadban állanak, különösen kell vigyáznunk arra, hogy a társadalombomlasztó szekták ne működhesse- nek és ne fertőzzék meg a keresztény hitben élők lelket, a társadalom rendjét és nyugalomát. Kárpát- alján, sajnos, egyes helyeken még mindig felüti fejét a legmozgékonyabb szekta, a Jehova tanúinak társasága. Legutóbb egy uklinai gazdát, Mondaninac Miklóst inter- náltak a titkos szektában való rész- vétel miatt. Mondaninac ugyanis katonai behívót kapott, azonban a kötelezettségnek nem akart eleget tenni, mert szektájuk ezt tiltja s ezt az alkalmat is a tiltott szekta- tanok terjesztésére használta ki.

— **Morfiummal öngyilkosságot kísérelt meg egy kassai állatorvos.** Littmann János 56 éves ny. kassai főállatorvos lakásán öngyilkossági szándékkal morfiumot fecskendezett bele ereibe, azonkívül cseppek formájában is bevett a veszedelmes mé- regből. Az öngyilkosjelölt állatorvost súlyos állapotban beszállították az allami kórházba. A vizsgálat szerint Littmann János gyögyíthatatlan betegség feletti el- keseredésében követte el tettét. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— **Sak pénzt keres, ha közli kiadó szobáját a Nyári Egyetem titkársá- gával (Központi Egyetem 101. Tele- fon: 25-03.)**

— **Biztos út a Parnasszusra.** A szatmári városi elsőfokú ügyosztá- lyon egy bozontos hajú fiatalember jelent meg és előadta, hogy iro- dalmi stúdió nyitására szeretne iparengedélyt kérni. A stúdió, mint bejelentette, ismeretlen nevű kül- tők nyilvánosság elő segítségével foglalkozna, kellő honorárium ellenében, melyből százalékot kapna természetesen az irodalmi stúdió igazgatója is. Miután a kérvényét szabályszerűen beadta, kíváncsian várjuk a stúdió további sorsát.

— **Ma délelőtt 11 órakor a frontra induló tényleges Vöröskeresztes ápolónőknek a következők küldték el szeretetadományait:** A debreceni Vöröskereszt Egylet 45 csomag mézestányért, Uray Sándorné, Iparoszakosztály, vitéz dr. Nábráczky Béláné, Viszeli Asszonyok és Bornyi Gyuláné mézes és cu- korka, Rugonfalvy Kiss Istvánné, dr. Pap Károlyné egyetemi tanár- nék tézsa, Ökrös Sándorné, Tóth Jánosné, Szakács Jánosné, Gombos Ferencné, Csanak Józsefné, dr. Bacso Jenőné, Payer Ferencné, Nagy Imréné, Szent Erzsébet Egye- sület keksz és cukorka, Birtokos Leánykör, Ökrös Julia, Szekeres Józsefné, Ormós Szilágyi Julia, dr. Kertész Kálmáné, Csabay Lászlóné, Szalkay Cukorüzem, Reviziós Leánykör, Rajcsa Lászlóné, Mester Istvánné, Kiss Lajosné cukorkát adományoztak az útra. A búcsúztatáshoz 45 csokrot készített az Abel Testvérek kertészete. Ezek a kis csokrok nem csak kiváló íz- lését dícsérik az adományozóknak, hanem áldozatkész jó szívet is. A nemeszívű adakozóknak ezúton mond hálás köszönetet a frontra in- duló Vöröskeresztes tényleges ápo- lónők nevében a hadtest főpolgónő.

— **Vétek a cégvalódiság elve el- len — kétszáz pengőre ítélték.** Müller Anna szatmári női konfekció kereskedő üzlete fele nem a saját, hanem egy más nevére szóló cég- táblát függesztett ki. Müller Annát a szatmári rendőri büntetőbíró cég- valódiság elleni vétség miatt 200 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **A vonat kerekei levágták a bal lábát.** Tragikus baleset történt Pátróha állomá- son. Egy utasnak leszállás közben a vonat kerekei levágták a bal lábát. A múlt éjjel a pátróhai állomásra érkező vonat egyik utasa, Pető Endre nem várta meg, amíg az megáll, hanem a még erősen mozgás- ban levő egyik vasúti kocsiból kiugrott és olyan szerencsétlenül esett el, hogy bal- lába fejét a vasúti kocsik kerekei levágták. Az állomás személyzete azonnal segítség- rére sietett a szerencsétlenül járt utasnak, akit feltették a vonatra és beszállították Nyíregyházára, ahol azonnal megoperál- ták. A baleset ügyében megindult vizsgá- lat megállapította, hogy gondatlanság sen- ki részéről nem történt, azt Pető Endre vigyázatlansága idézte elő.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Soós Béla, délután 6 órakor dr. Farkas Pál. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor Baja Mihály, délután 6 órakor Csutoros Sándor. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 6 órakor Pál Antal. Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Sulok Sándor, délután 4 órakor Török Imre. Ispótflytemplomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 6 órakor Sárközy Lajos. Arpad- téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 6 órakor Magi István. Homokkerti templomban dé- lőtt 10 órakor Pál Antal, délután 6 óra- kor Szilágyi László. Nyilastelepi tem- plomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, dé- után fél 7 órakor Mezey Béla. Csapókeri templomban délelőtt 10 órakor Gáll Mihály, délután 6 órakor Gáll Mihály. Kere- kestelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Pál An- tal. Egyetemi templomban délelőtt 11 óra- kor Konecz Zoltán. Augustza szanatórium- ban negyed 10 órakor Konecz Zoltán. — Egyetemi klinikán délelőtt Konecz Zoltán. Téglaskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. Téglavetői gyüle- kezőházban délután 4 órakor Kovács Arpad. Wolffkatelepi olvasóköri- ben dé- után 4 órakor Pinczési Pál.

Tanyai istentiszteletek: Fancsika dél- lőtt 9 órakor. Nagycsere délelőtt 11 óra- kor és Szata délután 3 órakor vitéz Szabó Endre. Pallag délelőtt 9 órakor Nagy Ká- roly. Nagymacs délután 2 órakor Tömör- y Lajos.

A római katolikus templomban:

Szokásos vasárnapi miserend. A Szent Anna-utcai templomban csendes szentmi- sék 6, 7, 8, 20, 9 órakor. Félizgork nagymi- se, utána szentbeszéd. További csendes szentmisék 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor.

A görögkatolikus templomban:

délelőtt fél 8 órakor reggeli istentisz- telet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katoná- mise, 10 órakor nagy szentmise, a szent- beszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafü- zérijátogatás, 4 órakor vespernye és szent- ségimádás. — Julius hó 20-án, Szent Ilés próféta napján vasárnapi miserend.

Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Igét hirdet Dönsz Tivadar vallásantifó- lelkes.

Hajdúszoboszlón pénteken este 7 órai kezdettel bibliorát, vasárnap este 7 órai kezdettel istentiszteletet tart Major- uca 63. szám alatti diakonisszaházban SEXTÉ Zoltán lelkes.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10— fél 11-ig prédikáció. — Délután 6-8 óráig vallásos estély. Szerdán este fél 8— fél 9-ig biblióra. Pénteken este fél 8— fél 9-ig imaóra.

— **Eltűnt a Máramarosi Iroda- igazgató.** Egész Máramarosan szé- leskörű izgalmat kelt, hogy Beüthy Ödön, a vármegye 54 éves iroda- igazgatója a napokban lakásáról eltűnt. Az igazgató nem búcsúzott családjától és semmi okot nem ta- lált a nyomozás, ami eltűnését igaz- olna. A nyomozás a titokzatos ügyben nagy apparátussal folyik.

— **Súlyos autógázolás Ungváron.** A Do- mayai-úton egy reflektor nélkül száguldo luxusautó este 10 óra tájban elütötte az arra haladó Kerecman János napszámot, akit súlyos fej- és lábtörésekkel szállítot- ták be a kórházba. Állapota válságos. A soffór a gázolás után elrobbogott. A lelki- ismeretlen soffőr után a rendőrség kutat.

— **Múlt hónapban eltűnt egy kislány, megtalálták holtan a Tisza medrében.** Nyilas János tiszakarádi lakos a múlt hó- nap 24-én bejelentette, hogy 9 éves Ilona nevű leánya eltűnt hazuról. A szenttanuk vallomása szerint a gyermeket látták gya- logosaa Tiszabercel felé menni. Más köze- lbbi adatot a gyermek eltűnéséről a szül- ök nem kaptak. Az elmúlt napokban megoldódott az eltűnés rejtélye. A szerenc- sésen kis Nyilas Ilonkát megtalálták holtan a Tisza medrében. Az orvosi vizs- gálat megállapította, hogy a gyermek hal- lálát vízbefulladás okozta, azt azonban nem sikerült megállapítani, hogy került Nyilas Ilonka a Tisza vizébe. Valószínűleg öngyilkos lett a kislány. A család tagjai szerint gyöngélméjű volt a gyermek és pillanatnyi elmezavarában követhette el végzetes tettét.



Német hajórs harca a Földközi-tengeren

németek győznek. A stafétában, a vízilabdában és a mellúszásban Szegedi révén szintén magyar győzelem születik, ami sokkal nagyobb arányú összgyőzelmet jelent. Számszerint 27:17-et.

Úszóverseny Debrecenben. Pénteken a városi uszodában tartották nagyszámú közönség előtt az 1942. évi hajdusági úszóhajónkságokat. Egyes számokban jó sokban igen gyenge eredmény született. Férfi számok: 50 m gyermek gyors 1. Kettesy 35, 2. Szilárd 35,1, 3. Keszthelyi 44, 200 m ifj. gyors 1. Mohácsy 2:51, 100 m ifj. mell 1. Nagy 1:33, 100 m felnőtt gyors 1. Rentka 1:08, 2. Kettesy 1:13,4, 3. Kiszely 1:14, 50 m gyermek mell 1. Er 46, 2. Lukács 50,4, 3. Pálfi 51,9, 4. Simkó 2:00 ifj. mell 1. Nagy 3:23,9, 2. Molnár 3:40,8 — Női számok: 100 m gyors 1. Molnár 1:34, 2. Szilárd 1:46, 3. Geröffy 1:46,3, 100 m mell 1. Molnár 1:52,5, 2. Oláh 1:57,2, 3. Szilárd 1:59,9, 100 m gyors ifjúsági 1. Balajti 2:01, 2. Kutassy, 4x200 m váltó 1. DEAC (Sarkady, Kettesy, Rentka, Kiszely) 12:20,9, 3x50 m gyermek gyorsváltó 1. DEAC I (Fuszrek, Er, Kettesy) 2:14,6, 2. DEAC II (Szilárd, Lukács, Keszthelyi) 2:23,5.

TENISZ

1:0-RA VEZETÜNK A MAGYAR-NEMET HÖLGY TENISZMÉRKÖZÉS

A magyar-német hölgy teniszezők közönségszociális kupamérkőzésével kezdődtek pénteken Berlinben a nagy nemzetközi sportesemények. A Blau-Weiss pályán először a német Haman mérkőzött a magyar Flóriánnal, aki 6:4, 6:3 arányban győzte le a német ellenfelet. A második mérkőzés a Magyar Popp Márta és a német Kaeppl között szombatra maradt és azt szombaton a Dolgesch-Thiemen — Flórián-Jusics párosmérkőzés előtt honyolják le. Az első napon tehát Magyar ország 1:0 arányban vezet. (MTI)

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

Az üzleti tevékenység a legminimálisabb. Ma összesen 100 mázsa hercegi eladását jelentették be 41 pengős áron.

Kötések: lóheremag 100 mázsa alj 41, ab feladóállomás.

MU UJSÁG A BUDAPESTI ELELMISZER NAGYVÁSÁRTELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint 1942 július 10—16 napjáig az elő- és vágóhídi, valamint a tojáspiacra továbbra is változatlanul a hivatalosan megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöldség- és főzélkék piacán az új burgonya ára július 10-től újból csökkent és pedig a nagy 10,50 P-vel, az apró 5,25-tel. Így az árak a következők: nagy 40,60, apró 22,75 mázsánként. A többi árucikk közül a fokhagyma ára 50, a sóskáké 20 és a közönséges paradicsom ára 100 fillérrel csökkent, viszont a vöröshagyma 6, a kelkáposzta 3, a tisztított karfiol 20, a leveles karfiol 30, a főzőtök 4, a zöldhorskó 10, a vajbab 50 és az uborka ára 5 fillérrel emelkedett.

E héten megjelent J mint újdonság — a ringló kg-ként 90—140 filléres és a görögdiunye kg-ként 100—150 filléres kezdő áron.

A gyümölcsfélék piacán a kajszibarack ára 70, az őszibarack 320, a cseresznye 80 és a sárgadinnye ára 200 fillérrel csökkent, viszont a körte ára 30, a meggy 50, és a ribizke, málna, egres ára 10 fillérrel emelkedett kg-ként.

Országos vásárok

Július 19. szombat: Egerhát, Gyula, Szentes.

Július 19. vasárnap: Baja, Cegléd, Jász-iskér (állatvásár), Szikszó.

Július 20. hétfő: Alap, Böhönye, Búdszentimihály, Cegléd, Feled, Győr, Hosszúhetény, Jánoshalma, Jásziskér, Körösfekete, Körömd, Kunmadaras, Malé, Szalka, Némethy, Nógrád, Salgótarján, Szalkszentmárton, Szikszó, Tokaj, Tüskévár, Törökszentmiklós, Vámosmikola.

HIRDETMÉNY

A m. kir. Közlekedési Miniszter a 9260—1942. K. M. számú rendelet 1. paragrafában foglalt felhatalmazás alapján a bérceplési rész megállapítása tárgyában 83.900—1941. K. M. szám alatt rendeletet adott ki. Ez a rendelet folyó évi június hó 27-én lépett hatályba.

A rendeletben foglaltakat az érdekeltek kivételével az alábbiakban közlöm:

1. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

2. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

3. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

4. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

5. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

6. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

7. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

8. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

9. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

10. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

11. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

12. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

13. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

14. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

15. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

16. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

17. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

18. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

19. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

20. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

21. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

22. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

23. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

24. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

25. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

26. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

27. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

28. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

29. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

30. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

31. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

32. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

33. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

34. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

35. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

36. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

37. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

38. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

39. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

40. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

41. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

42. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

43. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

44. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

45. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

46. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

47. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

48. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

49. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

50. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

51. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

52. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

53. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

54. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

55. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

56. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

57. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

58. §. A bérceplési rész megállapítására a munkások részére a bérceplési rész megállapításáról. Vitis esetekben a törvényhatóság első tisztviselője a 83.900—1942. K. M. számú rendeletben nem említett bérceplési részét az illetékes meghallgatása mellett az érdekeltek kérelmére írásbeli határozattal megállapíthatja.

bérceplésének elvégzéséért az eleséplé mennyiség után felszámítható rész a következő (a cséplési rész százalék, illetve 100-ként felszámítható méterháza):

I. Magánjárógépek: 1. Ha az üzemanyagot a csépléző gazda adja (tűzölőanyag, vízfordás stb.) 9 P. 2. Ha az üzemanyagot a cséplézőtulajdonos (bérceplő) gondoskodik 6 P.

II. Nem magánjáró (huzatos) gépek: 1. Ha az üzemanyagot (tűzölőanyag, vízfordás stb.) a csépléző adja és a vontatásról is gondoskodik 4,50 P. 2. Ha az üzemanyagot a cséplézőtulajdonos adja, de a vontatásról a csépléző gondoskodik 5,50 P.

b) Ha az a) pont alatt tárgyalt esetben a vontatásról is a géptulajdonos gondoskodik 5,75 P.

3. Az I. bekezdésben megállapított bérceplési rosz legmagasabb és legalacsonyabb résznek tekintendő, ettől eltérő bérceplési részt követelni vagy elfogadni nem szabad.

4. Zab cséplésénél a 3600—1942. M. E. számú rendelet 25. §-ának 2. bekezdésében foglalt rendelkezés szerint a bérceplési részt természetben nem szabad kiszolgáltatni, annak ellenértékét a munkaadó a 15 tonnás kocsiarokmányra hatóságilag megállapított termelői, állomási áránál mázsánként 0,50 P-vel alacsonyabb áron készpénzben köteles a jogosultaknak kifizetni.

2. §. Egyes esetekben felszámítható pótdíjak: 1. Abban az esetben, ha a géptulajdonos a bérceplést nem szerződötlettel munkásokkal (munkásesettel) végzi és szalmafelvonót (levátozt) is alkalmaz, a bérceplés egyébkénti körülményeinek megfelelően az előző §-ban meghatározott cséplési részen felül további 0,5 százalékos számítható.

2. Azokon a vidékeken, ahol a gazdálkodás tantervezésben folyik, valamint ahol a csépléző gépek vontatása (nehéz homoki talaj, nehezebb útvonalok, nagy látóvonalok) csak jelentékeny nagyobb üzemanyag felhasználásával, illetve költséggel történhetik, az 1. § 1. bekezdésének I. és II. 2. b) pontja szerint felszámítható cséplési részhez további 0,5 százalék számítható. A géptulajdonos, illetve a bérceplő azonban ennek a többi felmérés felszámítására csak akkor jogosult, ha ilyen irányban előterjesztett kérelmére a 4110—1939. M. E. számú rendelet 1. §-a 2. bekezdésében meghatározott közigazgatási szervtől (a törvényhatóság első tisztviselője) erre írásban engedélyt kapott.